

# 求职这件“小”事

**作者简介：**数科院数学与应用数学专业 2014 届本科毕业生，理科部学生会副主席、《理响》编辑部主编、就业中心学生助理；曾获得专业一等奖学金 2 次，二等奖学金 3 次；校“优秀学生”2 次；“创先争优，奉献世园”先进个人；暑期社会实践先进个人；三好学生干部标兵；英语话剧一等奖等。现签约黑龙江省大庆实验中学。

**作者寄语：**我们没有时间去抱怨、后悔、关注别人，要珍惜每一天，积极努力向前冲。人生没有彩排，每天都是现场直播！

大学四年过得很快，在毕业之际，我交给了自己一份满意的答卷。对于我来说，求职的成功不在于最后的应聘时刻准备了多少好的简历，多么精彩的自我介绍甚至试讲。可以说四年的努力与积累为我求职的成功搭建了宝贵的阶梯。

也许很多人会说我很幸运，因为我是第一次参加应聘就成功了，而且是自己理想的单位。其实不然，看似一次成功的求职，中间也有着不平淡的故事。

首先，我对于选择将来的职业地点就纠结了很久。来自东北的我一直渴望能够在南方生活，觉得南方的环境好，尤其是广东、福建等沿海发达地区，对于年轻人来说有更多的发展机会。而对于免费师范生来说，就算是在那里找到了工作，也要面临违约的问题。所以这一点是蛮难实现的，但我的家人一直都很支持我。只要对于我以后的发展有利，他们都会赞成我的决定。但是到了实习的时候，我开始为家里考虑，因为大学期间台湾交换与英国实习家人都为我花了很多钱，所以不想再因违约金给家里带来更多的负担，而且我也清楚在那些南方的沿海地区消费水平很高，自己打拼也会比较困难，于是放弃了违约去广东的想法。接下来就在研究可以跨省的几个城市，成都当然是

最好的选择。在实习期间也关注过有哪些成都的学校会来招聘，同时也看到了我省最好的高中将要来招聘的信息。大多数东北人都知道大庆实验的名气，而在学长姐的口中也了解过校长选人的要求之高，但是不想回东北的我起初并没有很大的兴趣。渐渐的我发现我的家人其实很需要我，将来我也不应该离他们太远。而且，回黑龙江也没什么不好，虽然冬天冷。但是我也在那里生活了二十几年，所以无所谓。经过长久的思想斗争，最后我给自己确定了应聘的小规划：根据招聘单位来的时间顺序，首先我要挑战大庆实验，如果没有成功，那么就要尝试成都将要来的几所学校，如果也没有成功，就马上飞回东北，参加哈尔滨的学校的招聘会。

其次，也是很多求职的学生都会面临的问题，就是不知道应聘都要做什么。而刚好在就业中心做助理的我，有机会在服务期间看到了其他学校来招聘的招聘流程与应聘者要做的事情。看过真正的招聘，我意识到了求职竞争的激烈与残酷。在就业中心忙碌了一天后，我就在反省，自己究竟有哪些优势、哪些劣势，招聘单位要看的是什么等等。对早已准备好的简历，我又做了几点修改，成绩和奖学金情况一定要体现出来，再就是实践和讲课的经历等，这都是招聘教师的单位重点要看的内容。

最后，就是自己要真正上战场了。大庆实验比较特别，在正式招聘之前，也就是去年的五月份，校长和一位老师就曾经来过，按他们的话说就是“摸底”。这也提前让我们看到了他们招聘的流程，他们也了解一下即将毕业的学生情况，观察一下是否有他们需要的人才，再最终决定之后要不要来招聘。在那一次摸底中，我们就紧张得参加了一次“应聘”，但心里似乎感觉校长并不满意。对于这次真正的应聘，老实说信心不是很足，但当然也会尽全力去准备。老师看简历看得很仔细，他们会拿出一天的时间去专门筛选，因此我也认真去做，样式并不重要，重要的是突出他们想知道的信息以及自己的优势。交

简历后的那天晚上，我接到了面试的通知。第二天早上按照规定的时间提早到了面试地点，每组四个人，与校长面对面交谈。此时校长会仔细翻看我们的简历，根据简历再提出简单的问题。在最后陈述优势后，原本已经建立自信的我，被校长所说已在华东师大看中三位数学专业很优秀的毕业生后打击了。好在最后校长安慰我说也要有信心，好好准备下午的试讲吧。

在回到宿舍后，我又将自己要试讲的内容讲了几遍，而且还请同学来听，她也给了我一些建议，准备好后就去了就业中心。校长宣讲结束便进入试讲阶段。语文过后就是数学，在下面忐忑不安的我走上讲台似乎又放松了些，大声得讲着自己准备的内容，用眼神和老师同学互动。当然由于时间关系，校长一般不会让应聘者把准备的课程讲完。所以，在我大概讲了 4 分钟左右时就被喊停了。其实对自己的试讲并不是特别满意，因为多少都会有点紧张，所以会影响自己的正常发挥，感觉自己希望也不会很大。但是不管怎样，讲完了就不想太多了。在试讲全部结束时，校长向我们说明此次招聘让他满意的人并不是很多，今天要签约的人也是非常少，还有一些会作为“备选”，就是在他走完 5 所师范大学后若还有需求会再考虑，结果会打电话通知。在我们准备离开的时候，校长叫住了我，让我等一下。于是就在门外等待里面咨询的同学全部走完，我和汉语言文学的一位同学被一起叫进试讲教室，校长说要和我们签约，并说明要我的原因。校长说我是这些应聘者里面最优秀的，成绩不错，而且被学校派出去两次(台湾交换、英国实习)，还做过学生会的副主席，大学期间也获得很多荣誉，讲课虽然不是最棒的，但是有自己的特点，娓娓道来，声音不错……没想到校长会给我这么高的评价，我没有因此而沾沾自喜，而是通过校长的评价知道了自己的优势以及他们选人看重什么，也深刻的体会到最后的成功是四年的努力争取到的各种经历的积累，更加明白自己做的这些事情是很有价值的！在校长的提醒下给家里打了电

话，这时候才发现自己有多么激动，电话那边的妈妈和这边的我都流下幸福的泪水，我也真的特别感谢家人这些年来对我的支持，如果没有他们的支持，我再怎么努力也不会有那么多的宝贵经历和今日的成功，妈妈的理解和支持就是我最坚实的后盾！

我的故事并不曲折，但是也有些领悟，所以在这里也给学弟妹们几点建议：

1. 要知道自己的优势是什么，尤其是对自己应聘的岗位有所帮助的经历，一定要清晰、有条理得体现在简历上，语言越简洁越好。

2. 面试时尽量少重复简历上的内容，基本信息（姓名、专业等）介绍完就得层次分明的说明一下自己选择该单位的原因，最好能表达出自己要去的意愿很强烈。面试时也要根据当时的情况灵活应对，不要紧张，就当是在和面试官聊天。

3. 师范生的试讲，有的单位会让自己准备，有的则会随机抽题目。无论怎样都要对自己有信心，要知道此时的试讲时间很短，所以看重的是你的教态。在讲台上要大方，语言要有激情、有感染力，语速适当，讲解有逻辑性，让面试老师感觉到你的思路是清晰的，并不需要用多么新颖的方法去讲解，所以不用因为思考讲法而紧张。

4. 如果可以最好提前去看看其他学校的招聘，或者向参加过应聘的同学了解一些应聘方面的情况。

大学四年的时间真的很短暂，一定要很好的利用它，让每一天都过得充实。努力学习，并且要积极参加课外活动，无论是学校还是社会上组织的一些有益活动，对我们的能力都是很好的锻炼，要把握好在大学里所拥有的机会，积极去争取，不要做一个默默的，只有室友和班级同学认识的人。不要相信那些“不挂科、不翘课的大学就不是完整的大学”、“大学里成绩不重要”、“参加那些活动没意思，浪费时间”、“学生会是黑暗的”、“入党没用，还得交党费”……负面的语言，这些都是想要一生碌碌无为的人的想法，要学会吸收正能量，不要以

抄袭不被老师抓为荣，要时刻记住结果是和努力成正比的，命运掌握在自己手中，知道自己想要怎样的人生你就知道自己该怎样做了……